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ПРОТИДІЯ ДОМАШНЬОМУ НАСИЛЬСТВУ 

 

Проблема насильства в сім’ї є  загальносвітовою і різні  держави 

протягом тривалого часу  відпрацьовують різноманітні шляхи її  

подолання. Вивчення ситуації рівня сімейного насильства в  різних 

країнах свідчать, що   його    наслідками можуть бути: загроза життю і 

здоров’ю особи чи   завдання психологічної травми, яка   в  подальшому 

може    негативно вплинути на сімейне життя жертви. Особливо тяжкі 

наслідки насильство завдає особистості дитини, яка стала його свідком 

або жертвою. 

Домашнє насильство має глибокі корені застарілого гніту, що   

засноване на  міжстатевому,  економічному або   фізичному домінуванні 

в  сімейних стосунках. Таке    насильство вчинюється з  протиправним 

наміром завдати прямого чи   непрямого впливу на   поведінку   

залежного члена сім’ї  та   пов’язане із  завданням матеріальної чи  

моральної шкоди. У  міжнародних правових актах можна знайти 

основні терміни щодо домашнього насильства. Наприклад, у  ст. 1  

Декларації ООН  про  викоренення насильства проти жінок (від 

20.12.1993 р.)  вказано: «насильство щодо жінок – це  довільний акт   

насильства, скоєний на   підставі статевої ознаки, який спричиняє або  

може спричинити фізичний, статевий чи   психологічний збиток або  
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страждання жінкам, а  також загроза скоєння таких актів, примусове чи   

довільне позбавлення свободи або    особистого життя». Ст.  2  

зазначеної Декларації визначає види та випадки насильства проти 

жінок: 

–  фізичне, статеве та  психологічне насильство, що  має  місце в  

сім’ї,  включно нанесення побоїв, статевий примус дівчаток у  сім’ї, 

насильство пов’язане з приданим, зґвалтування дружини чоловіком, 

пошкодження жіночих статевих органів та  інші  традиційні види 

практики, що   спричиняють збитки жінкам, лікарське насильство та  

насильство пов’язане з експлуатацією; 

–  фізичне, статеве та  психологічне насильство, що  має місце в  

суспільстві в  цілому, включно зґвалтування, статевий примус, статеве 

домагання та  залякування на роботі, у навчальних закладах та в інших 

місцях, торгівлю жінками і примус до проституції; 

–  фізичне, статеве та психологічне насильство з боку чи при 

потуранні держави. 

Сьогодні уряди багатьох країн світу приймають закони, 

розробляють державні програми, вживають спеціальних заходів, 

спрямованих на   протидію тим    формам  насильства, які   донедавна 

вважалися приватною справою сім’ї або  окремої людини. Серед 

загальносвітових акцій цього напряму є систематичне проведення з 

1999 р. Всесвітньої акції «16  днів  протидії гендерному насильству». 

Проте, статистика свідчить, що  у 79  країнах світу закони щодо 

протидії насильству в  сім’ї    або    відсутні, або    про    них    нічого 

невідомо[1]. Зміст європейської доктрини протидії насильству в сім’ї     

ретельно відпрацьований у  Кампанії Ради Європи боротьби з  

насильством щодо жінок включно з  насильством у  сім’ї [1],    але    

лише у  35   країнах світу прийняті спеціальні норми законодавства або 

окремі закони про протидію сімейному насильству і більшість із них діє 

в Європі. Дотепер фактично відсутні комплексні міжнародні правові 

акти, які   б  системно закріпили міжнародні стандарти здійснення 

попередження насильства в  сім’ї. 

Серед найважливіших питань попередження та   протидії 

домашньому насильству необхідно згадати і застосування юридичної 

відповідальності за  вчинення проступків та   злочинів у  цій   сфері. 

Так, законодавство деяких країн взагалі не   передбачає відповідальності 

за  вчинення насильства в  сім’ї, що гальмує процес вирішення цієї 

проблеми. У  деяких країнах відповідальність настає за   вчинення лише 

окремих форм насильства. [2].   За  статистичними даними–зґвалтування 

у шлюбі визнається злочином лише    у 51  країні світу; лише у  16   

країнах чинне законодавство окремо класифікує злочини пов’язані    із  
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сексуальною агресією, і  лише у  трьох (Бангладеш, Швеція і  США) 

насильство по   відношенню до   жінок виділяється в  окрему категорію 

злочинів; у  Болівії, Камеруні, Коста-Ріці,    Ефіопії, Лівані, Перу, 

Румунії, Уругваї та  Венесуелі насильник може уникнути покарання 

якщо запропонує жертві одружитися та   отримає її  згоду. Зарубіжний 

досвід у  світлі розвитку ідей    відновного правосуддя передбачає 

широкі можливості для    застосування альтернативних заходів 

кримінального переслідування, у  тому числі, західні моделі впливу на   

осіб, які   вчинили нетяжкі насильницькі злочини. Серед них можна 

назвати інститути: пробації (Англія, Австрія, Німеччина), медіації 

(Англія, Німеччина),трансакції (Бельгія, Нідерланди, Франція), 

застосування спеціальних консультативних програм (США, Ірландія, 

Ісландія, Норвегія, Данія), «прощення винного потерпілим»(Іспанія) 

тощо [3]. 

Висновок: Протидія насильству в  сім’ї   є  сьогодні одним із  

важливих напрямів суспільного розвитку. Вона розглядається не   лише 

як   соціальна проблема а,  насамперед, як  проблема захисту прав    

людини і,  перш за все,   прав    жінок, що   вимагає вироблення 

належних правових засобів її  вирішення. При    здійсненні насильства в  

сім’ї   відбувається порушення прав    і свобод конкретної людини, що,    

через різні  можливості агресора і  жертви, ускладнює можливості 

самозахисту і  вимагає втручання з  боку     держави і суспільства. 

Прийняття спеціального законодавства та  впровадження його    у  

практику діяльності   уповноважених державних органів дозволяє 

поступово викорінювати ці негативні суспільні традиції. Інформаційний 

міжнародний обмін між   вченими, працівниками правоохоронних 

органів, соціальними працівниками сприяє поширенню міжнародного 

досвіду на   українську правову систему. Крім того, Україна, у  ході    

формування національного законодавства, досліджує й  адаптує 

положення міжнародних стандартів з  прав людини, у тому числі щодо 

протидії домашньому насильству 
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